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Провідною тенденцією розвитку сучасних 
міжнародних відносин є інтеграційні процеси. 
Курс на європейську інтеграцію був оголошений 
стратегічним напрямом зовнішньої політики 
нашої держави. Отже, аналіз досвіду відносин 
Європейського Союзу з іншими країнами та 
інтеграційними угрупованнями, зокрема, з 
Аргентиною, є доцільним не лише з точки зору 
розвитку відносин Україна – ЄС, але й погляду 
на проблему необхідності диверсифікації 
зовнішньоекономічних зв’язків України.  

Відзначимо, що Аргентина стала першою 
країною Латинської Америки, що офіційно оформила 
свої відносини з ЄС за формою угоди про 
співробітництво третього покоління. Аргентина 
має вагомі традиції європейської еміграції, яка 
призвела до потужних економічних, соціальних 
та культурних трансатлантичних зв’язків, 
особливо з Іспанією та Італією. Крім того, країна 

є третьою за рівнем економічного розвитку у 
Латинській Америці після Бразилії та Мексики. 
Європейський союз посідає перше місце як її 
партнер у співробітництві та інвестор і друге – як 
партнер у торгівлі після Бразилії [1]. 

Розвиток відносин Аргентини з ЄС не був 
предметом окремого дослідження, проте дане 
питання розглядалося як у контексті аналізу 
провідних напрямів зовнішньої політики Аргентини 
(Г. Щербакова, П. Яковлєв) [2], так і при вивченні 
відносин Європейського Союзу з країнами Латинської 
Америки загалом (В. Грабендорф, О. Жирнов,         
М. Карранза, К. Секкі) [3] та країнами МЕРКОСУР 
зокрема (А. Бредіхін, Н. Весела, В. Тайар) [4]. 
Отже, за завдання ставимо: 1) охарактеризувати 
основні принципи стратегії ЄС щодо країн Латинської 
Америки; 2) виявити етапи та основні напрями 
співробітництва Аргентини з ЄС; 3) висвітлити 
позицію Аргентини щодо відносин з ЄС. 
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«Історія»  

В основу співробітництва Аргентини з 
Європейським Союзом покладено принципи, що 
визначаються загальною стратегією ЄС щодо 
країн Латинської Америки. У цьому році 
відзначається десятиріччя співробітництва між 
ЄС та Латино-Карибською Америкою на рівні 
спільних самітів, перший з яких відбувся у Ріо-де
-Жанейро в 1999 році, останній – у травні 2008 р. у 
Лімі (Перу). Значну роль у започаткуванні та 
зміцненні діалогу між регіонами відіграли 
іберійські країни Іспанія та Португалія, що 
вплинуло на їхній престиж у ЄС. Протягом 
тривалого часу контакти тоді ще ЄЕС з ЛКА 
обмежувалися двосторонніми угодами, що було 
наслідком панування у регіоні диктаторських 
режимів. Першим кроком у напрямку більш 
широкого співробітництва стало підписання 
Угоди ЄС з МЕРКОСУР у 1995 р., однак воно не 
набуло можливого розвитку, зіткнувшись з 
проблемою спільної сільськогосподарської політики 
ЄС [5]. Наступним кроком стала інституалізація 
політичного діалогу між регіонами у рамках 
самітів ЄС – ЛКА. В останні роки ЄС докладає 
зусиль щодо зміцнення бірегіонального діалогу, що, 
на думку провідних аналітиків, зокрема, Ф. Бопп 
та А. Отер, пояснюється зростанням зацікавленості 
щодо співпраці з Латино-Карибською Америкою 
таких країн, як Китай та Індія, а також 
відновленням інтересу до регіону США [6]. 

Сучасні пріоритети політики ЄС щодо Латинської 
Америки визначені в нещодавно прийнятому 
документі «Європейський Союз – Латинська 
Америка: Глобальні гравці. Партнерство – 2009», 
який містить оновлення (у порівнянні з 
попереднім документом 2005 року) зв’язків, 
спрямованих на більш тісне партнерство між 
Європейським Союзом та країнами Латинської 
Америки. Як зазначила у свій час Єврокомісар з 
іноземних справ та європейської політики сусідства 
Беніта Ферреро-Вальднер, «цей документ став ще 
одним наочним і відчутним кроком у напрямку 
зміцнення наших відносин, що вже добре 
зарекомендували себе». Чільне місце у дво-
сторонньому регіональному діалозі посідають 
такі питання, як макроекономічні та фінансові 
проблеми, охорона навколишнього середовища, 
зміна клімату й енергетика, економіка знань та 
наука, наукові дослідження і технології, міграція, 
і, нарешті, зайнятість і соціальні питання [7]. 
Наступний саміт ЄС – ЛКА заплановано 
провести в Іспанії у 2010 році, якраз під час 
головування Іспанії в Євросоюзі. 

Стратегія Європейської комісії для Латинської 
Америки за період з 2007 до 2013 р. містить 
наступні положення: 1) сприяння соціальній 
згуртованості: боротьба з бідністю, нерівністю та 
соціальною ізоляцією, 2) підтримка регіональної 
інтеграції та економічної співпраці, 3) зміцнення 
взаєморозуміння за допомогою обміну в галузі 
освіти, 4) підтримка демократії, належного 
управління, прав людини, і 5) забезпечення сталого 
розвитку, включаючи охорону навколишнього 

середовища, енергетичної безпеки та зміни 
клімату. Ця стратегія супроводжується істотним 
пакетом допомоги 2,69 млрд євро [8].  

У розвитку двосторонніх відносин між 
Аргентиною та Європейським Союзом можна 
виділити декілька етапів: 1) 1990-2002 рр. – період 
становлення двосторонніх відносин; 2) 2003 р. – 
по наш час. 

Відзначимо, що Рамкова угода щодо торгівлі 
та економічного співробітництва між Аргентиною 
та ЄС набула чинності ще у 1990 році. Вона 
містила два ключові принципи політики в галузі 
співробітництва, а саме: зміцнення демократії і 
прав людини та регіональна інтеграція. У 
дев’яності роки минулого століття були також 
укладені угоди в галузі мирного використання 
ядерної енергії, а також науки і техніки. У рамках 
співробітництва відбувались періодичні засідання 
Спільної комісії ЄС – Аргентина [9]. Гостра 
системна криза 2001-2002, складний та суперечливий 
етап післякризового господарського відновлення, 
прийняття аргентинським урядом нової модернізаційної 
парадигми внесли суттєві корективи у стратегію 
розвитку зовнішньоекономічних зв’язків та 
істотно змінили національну зовнішньоторговельну 
модель. Як підкреслює директор Центру 
іберійських досліджень ІЛА РАН Петро Яковлєв, 
стимулювання експорту уперше перетворилося 
на надзавдання уряду. На кінець першого 
десятиліття ХХІ ст. Аргентина стала на «глобальним 
трейдером», державою-експортером, яка має 
комерційні інтереси в усіх куточках світу, але 
передовсім у Європі [10]. 

Сучасне фінансування Європейським Союзом 
розвитку Аргентини має на меті, головним чином, 
підтримку реформ для забезпечення сталого 
економічного зростання, зайнятості та соціальної 
згуртованості в країні. Зокрема, упродовж 2000-
2006 років Європейська комісія виділила кошти на: 
– спільні продовольчі проекти (APAC) (+7,8 %); 
– охорону здоров’я, освіту та правосуддя (69 %); 
– технічну допомогу в галузі торгівлі та 

економічної інтеграції (22 %); 
– сприяння реалізації Угоди про асоціацію ЄС – 

МЕРКОСУР (1,2 %). 
Серед найновіших документів, що регламентують 

двостороннє співробітництво між Аргентиною та 
ЄС, з боку останнього ключове місце посідає 
«Документ про стратегію: 2007-2013: «Європейська 
комісія. Аргентина. Country Strategy Paper 2007-
2013» від 23.04.2007 (E/2007/753) [11]. Стратегія 
Єврокомісії щодо Аргентини містить п’ять 
розділів (ЄС/ЄК Цілі співпраці; Анотація до 
політичного порядку, діючого в Аргентині; 
Аналіз політичної, економічної, соціальної і 
екологічної ситуацій; Огляд минулих і поточних 
співробітництв та координації з ЄС; ЄС: стратегії 
реагування) та 7 додатків.  

Програми співробітництва зосереджені на 
трьох основних пріоритетах [12]: 
1) зміцнення освіти в Аргентині і системи підготовки 

кадрів. Освіта має значний позитивний вплив 
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на скорочення бідності, надає рівні 
можливості та впливає на темпи економічного 
зростання шляхом надання основних навичок, 
в яких люди мають потребу, щоб отримати 
доступ до ринків праці. Крім того, освіта є 
необхідною умовою підвищення економічної 
конкурентоспроможності. Програми, що 
фінансуються, будуть спрямовані на 
інтеграцію та/або реінтеграцію молоді в 
систему формальної освіти з метою їх 
працевлаштування; 

2) підвищення конкурентоспроможності економіки 
країни. Поліпшення конкурентоспроможності 
економіки Аргентини також нерозривно 
пов’язане зі зміцненням сектору малих і 
середніх підприємств (МСП). В Аргентині на 
цей сектор припадає близько 70 % зайнятості 
і 60 % виробництва, проте ряд структурних 
обмежень досі не дозволяють йому реалізувати 
свій величезний потенціал. Співробітництво у 
рамках Аргентина – ЄС сприятиме розвитку 
бізнесу з охорони навколишнього середовища, 
а також підвищенню конкурентоспроможності, 
продуктивності та експортного потенціалу МСП 
в Аргентині. Воно буде також підтримувати 
адекватні умови для торгівлі та інвестицій з 
метою подальшого розвитку двосторонньої 
торгівлі та інвестиційних потоків; 

3) зміцнення двосторонніх відносин і взаємо-
розуміння між ЄС і Аргентиною. Програма 
складається з двох компонентів: а) надання 
підтримки у процесі вироблення політики 
діалогу з ключових питань, що становлять 
спільний інтересі, визначені на засіданні 
Об’єднаного комітету ЄС – Аргентина (Буенос-
Айрес, 13 грудня 2004 р.), а також про будь-
які додаткові питання, які сторони можуть 
визначити в майбутньому, б) активізація 
наукових зв’язків та обмінів між ЄС та Аргентиною 
за рахунок створення системи стипендій. 
Крім того, наскрізні пріоритети, такі як 

гендерна рівність, права людини і охорона 
навколишнього середовища були також включені 
до вищезгаданих програм. Орієнтовне 
асигнування в розмірі € 65 мільйонів було 
виділено ЄС для Аргентини на період 2007-2013 
років згідно з фінансовим інструментом 
співробітництва з метою розвитку (ІОП) [13]: 
– Освіта, спрямована на посилення соціальної 

інтеграції та професійного потенціалу для 
підготовки кадрів (32,9 %, € 21,45 млн 
наявних ресурсів); 

– Економічна конкурентоспроможність малих 
підприємств (35 %, € 22,75 млн); 

– Зміцнення відносин ЄС – Аргентина (32,1 %, 
€ 20,80 млн), тобто на підтримку зміцнення 
двосторонніх відносин і взаєморозуміння між 
ЄС і Аргентиною, для відпрацювання двох 
робочих програм (2007-2010 і 2011-2013 рр.). 
Крім політичного діалогу в рамках самітів 
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та розвитку двосторонніх відносин Аргентина – 
ЄС, Буенос-Айрес бере активну участь у 
виробленні стратегії й тактики відносин між 
двома регіональними блоками МЕРКОСУР та 
ЄС. Так Аргентина використала період свого 
головування в МЕРКОСУР у 2002 та 2006 рр. для 
зниження квот та просування своєї сільсько-
господарської продукції, зокрема, м’яса, на ринки 
ЄС. Протягом останніх років спостерігається 
постійне негативне сальдо у торгівлі Аргентини з 
ЄС, саме тому Буенос-Айрес віддає перевагу 
блоковим позиціям (тобто формату МЕРКОСУР – 
ЄС) у побудові відносин, прагнучи використати 
на перемовинах переваги єдиного фронту. 
Головною метою ЄС та МЕРКОСУР було й 
залишається укладання угоди про асоціацію. 
Головним дискусійним моментом у питанні 
створення зони вільної торгівлі (ЗВТ) є небажання 
європейців допускати на свої ринки якісну 
сільськогосподарську продукцію з ЛКА, оскільки 
вона складає пряму конкуренцію агропромисловій 
продукції, що виробляється членами ЄС та 
субсидується зі спільного бюджету [14]. Аргентинські 
економісти та політологи докладно проаналізували 
переваги й недоліки даних аспектів співробітництва 
у рамках ЄС – МЕРКОСУР для аргентинської 
економіки, виробили рекомендації, що викорис-
товуються правлячими колами країни [15]. 
Відмітимо, що глобальна фінансово-економічна 
криза 2008 р. змінила розстановку сил у світовій 
політиці та економіці, зростає зацікавленість ЄС 
в активізації співпраці з країнами ЛКА. Аналітики 
Інституту міжнародного розвитку (Overseas 
Development Institute) Гай Едвардс та Енріке 
Мендісабаль підкреслюють, що відсутність 
узгодженості та спадковості у політиці ЄС щодо 
регіону ЛКА може мати наслідком ослаблення 
позицій ЄС на світовій арені, зважаючи на зростання 
уваги до регіону з боку Китаю, Росії та США [16]. 

Отже, можна констатувати, що Аргентина 
міцно дотримується стратегії мультилатералізму – 
багатосторонності при визначенні власних 
підходів до ключових проблем регіонального та 
міжнародної розвитку. Буенос-Айрес, як і раніше, 
вважає за можливе поетапне формування і 
нарощування сукупної ваги впливу латиноамери-
канського полюса на світову політику, в якому 
має намір посісти одне з провідних місць. На 
європейському напрямі зовнішньої політики 
Аргентини нині, на нашу думку, спостерігається 
деякий спад активності, зумовлений, зокрема, 
пробуксовуванням перемовин щодо створення 
зони вільної торгівлі МЕРКОСУР – ЄС. 
Проблеми, що виникли в європейських інвесторів, 
які втратили значні кошти під час 
реструктуризації Аргентиною свого зовнішнього 
боргу, позначились, відповідно, на відносинах з 
кількома європейськими країнами. Критика 
Буенос-Айресом позиції Євросоюзу в СОТ також 
впливає на тональність сучасного аргентинсько-
європейського діалогу. 
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